
 علی رهبری در سن‌پترزبورگکافکا در اسکار
روی صحنه می‌رود

 مستند تازه فرهاد ورهرام
روی میز تدوین فیلم   ، ن لهستا ر  سکا ا ب  نتخا ا کمیته 

زندگینامه‌ای »فرانتس« به کارگردانی آگنیشکا 
هولاند را به‌عنوان نماینده این کشور در بخش 
بهترین فیلم بین‌المللی جوایز نود و هشتمین 
اسکار معرفی کرد.هولاند پیش‌تر با فیلم‌های 
نامزد اسکار چون »برداشت خشمگین«، »اروپا 
اروپا« و »در تاریکی« شناخته می‌شود.این فیلم 
زندگی فرانتس کافکا را به تصویر می‌کشد؛ 
جوانی گرفتار در کابوس بروکراسی روزمره که 
شباهتی هولناک به دنیای امروز دارد، فرزند 
پدری سختگیر و درگیر روابطی شکننده با 
زنان.فیلم »فرانتس« نخستین بار در بخش 
نمایش‌های ویژه جشنواره فیلم تورنتو به 

نمایش درآمده است. / ایسنا

به   » ما و  قلمر ر  د رش  آ « ه  تا کو مستند 
تهیه‌کنندگی و کارگردانی فرهاد ورهرام )تولید 
و  مرکز گسترش سینمای مستند، تجربی 
پویانمایی( به مرحله تدوین رسید.»آرش 
در قلمرو ما« با نگاهی تجربی و استفاده از 
المان‌های انتزاعی از روزها و شب‌های تهران 
در هجوم دشمن، تصاویر از مزار شاعر آرش 
کمانگیر در قبرستان مرکزی وین، ساخت 
و نصب مجسمه آرش و... روایت می‌شود. 
فیلمبرداری این مستند کوتاه تمام شده و 
وارد مرحله تدوین شده است.گفتار این فیلم 
شاعرانه و همراه با قطعاتی از شعر آرش کمانگیر 

سیاوش کسرایی است. / روابط عمومی

پنجمین فصل هنری علی رهبری به‌عنوان 
رهبر دائم میهمان اپرای مشهور مارینسکی در 
کنار والری گرگیف، رهبر افسانه‌ای روسیه آغاز 
شد.در فصل هنری 2022–2021، علی رهبری، 
رهبر و آهنگساز بین‌المللی ایرانی، به دعوت 
والری گرگیف برای رهبری یک کنسرت به 
مجموعه اپرای مارینسکی در سن‌پترزبورگ 
دعوت شد. پس از آن اجرا، او به‌عنوان رهبر 
دائم میهمان ارکستر سمفونیک مارینسکی 
برگزیده شد. در این سال‌ها، رهبری ضمن 
رهبری ده‌ها اثر از آهنگسازان بزرگ جهان، 
هنرمندان ایرانی متعددی را نیز به این مجموعه 

جهانی معرفی کرده است./خبرآنلاین

سینما در جنگ ۱۲ روزه افتخار آفرید

نقل قول
سینما در جنگ ۱۲ روزه افتخار آفرید. پس از پایان ایام دفاع مقدس به خانه 
سینما رفتم و به دوستان عرض کردم سینمای ایران نماد مقاومت ملی بود 
و در این حوزه تلاش قابل توجهی انجام داد. اقدامات سینمای ایران در ایام 
جنگ، برگ زرینی در دفتر افتخارات سینمای ایران‌ ثبت کرده است.یکی 
دیگر از اقدامات دولت فعلی، برگزاریِ مستقلِ جشنواره جهانی فیلم فجر 
بوده که ان‌شاءالله آذرماه در شهر شیراز شاهد برگزاری آن خواهیم بود.

سینمای ایران قبل از رسیدن به سال ۱۴۰۴ به رتبه اول منطقه دست 
یافته و از این رو تنها موردی که در سند چشم انداز بیست ساله به 

آن اشاره شد، در سینما تحقق یافته است.

 عباس صالحی، وزیر فرهنگ 
در جلسه شورای عالی سینما که به ریاست معاون اول 
رئیس جمهور برگزار شد/ روابط عمومی

وفاق ملی 
وقتی شکل 
می‌گیرد که 

همه احساس 
کنند صدایشان 
شنیده می‌شود؛ 

چه کسانی که 
در داخل‌اند، 

چه کسانی که 
در خارج‌اند؛ 

چه کسانی که 
موافق‌اند چه 

کسانی که نقد 
دارند

در واپسین نشست شورای عالی سینما، 
دکتر عارف، معاون اول رئیس‌جمهور 
بر این نکته تأکید کرد که باید زمینه 
بازگشت هنرمندان ایرانی مقیم خارج از 
کشور به وطن فراهم شود و وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی مسئولیت دارد موانع 
حقیقی و حقوقی ورود آنها را برطرف سازد.  
این مطالبه در بستر سند چشم‌انداز 
بیست‌ساله، نیاز مبرم کشور به ارتقای 
فرهنگی و توسعه سینماست، به گونه‌ای 
که هنرمند نه رها شده از وطن، بلکه 
بخشی فعال و مؤثر از گفت‌وگوی ملی 

. شد با
هنرمندان مهاجرت‌ کرده یا آنهایی که به 

دلایلی خارج از کشور زندگی می‌کنند، 
بخشی معنی‌دار از سرمایه ‌فرهنگی و 
انسانی ملت‌اند. آنان با تجربه‌های 
بین‌المللی، نگاه‌های متفاوتِ هنری و 
فرهنگی و مسیرهای دشوار زیست فردی، 
غالباً توانسته‌اند تجربه‌های تازه‌ای کسب 
کنند که می‌تواند به بالندگی فرهنگ هنر 
در داخل کمک کند. فرصت بازگشت 
و مشارکت آنها در عرصه ملی، هم 
ریشه‌های هنری ایران را تقویت می‌کند و 
هم جلوی آسیب‌هایی مثل سرخوردگی، 

انزوا یا تنهایی هنری را می‌گیرد.

وفاق ملی و سعه‌صدر 
اما تحقق این هدف نیازمند رویکردی 
باز و مدنی است؛ هم در دولت و وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسامی هم در میان 
اهالی هنر و جامعه. راه دادن هنرمندان 
دور از وطن الزاماً به معنای بی‌چون و 
چرا پذیرش تمام نظرات آنها نیست، 

اما به معنای سعه‌صدر است به پذیرش 
انتقاد، مخالفت و تفکر متفاوت. هر چند 
ممکن است برخی از هنرمندان نقدهایی 
به بخش‌هایی از حاکمیت نسبت به 
سیاست‌های فرهنگی یا شرایط زیست 
هنری کشور داشته باشند؛ این نقدها نه 
خطری برای وحدت ملی‌اند بلکه امکان 
اصلاح، بهبود و بازنگری را فراهم می‌کنند.
اگر دیدگاه‌ها و اختلاف‌ها را سرکوب 
کنیم، نه تنها از تجربه آنهایی که دور 
بوده‌اند محروم می‌مانیم، بلکه فرهنگ 
گفت‌و‌گو و تضاد مدنی را نیز تضعیف 
کرده‌ایم. وفاق ملی وقتی شکل می‌گیرد 
که همه احساس کنند صدایشان شنیده 
می‌شود؛ چه کسانی که در داخل‌اند، 
چه کسانی که در خارج‌اند؛ چه کسانی 
که موافق‌اند چه کسانی که نقد دارند. 
در مجموع، فراهم آوردن شرایط بازگشت 
هنرمندان دور از وطن نه یک لطف 
سیاسی، بلکه ضرورتی فرهنگی ـ اجتماعی 

 درباره دعوت دولت  
از هنرمندان خارج کشور به وطن

 خیلی دور
 خیلی نزدیک

است. دولت و نهادهای متولی باید با 
طراحی سیاست‌هایی مثل تسهیل امور 
اقامتی و قانونی، ایجاد زمینه برای کار 
و تولید هنری، برخورداری از امکانات 
حمایتی و بیمه‌ای و مهم‌تر از همه تضمین 
آزادی بیان و نقد، هنرمندان را به خانه 
برگردانند. در این راه، سعه‌صدر و پذیرش 

تفاوت‌ها نه تنها مانع نیست، که اساس 
قدرت فرهنگی ملی است. اگر بتوان 
این ترکیب را مدیریت کرد، هنرمندان 
دور از وطن باز خواهند گشت، فرهنگ 
ایران و سینما و سایر شاخه‌های هنر 
ایران متعالی‌تر خواهند شد و وفاق ملی، 

واقعی‌تر احساس خواهد شد. 
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»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

انتخاب »علت 
مرگ: نامعلوم« 

برای حضور در 
اسکار، فراتر از 
یک موفقیت 

شخصی، 
نمادی از 

مسیر سینمای 
مستقل ایران 
است؛ فیلمی 

که پس از 
سال‌ها مهجور 

ماندن، امروز 
نماینده کشور 

در مهم‌ترین 
رویداد جهانی 
سینما شده و 
پیام صریحی 

درباره اهمیت 
استقلال و 

خلاقیت در 
سینمای ایران 

به همراه دارد

 
فیلمی که سه سال در توقیف ماند، 
در  ایران  سینمای  پرچمدار  وز  امر
معتبرترین رقابت جهانی است. »علت 
مرگ: نامعلوم« ساخته علی زرنگار و 
تهیه‌کنندگی مجید برزگر، پس از سال‌ها 
انتظار در دولت جدید از بند توقیف رها 
شد، به نمایش عمومی درآمد و حالا 
نماینده ایران در اسکار ۲۰۲۶ است. 
انتخابی که در میانه همه گمانه‌زنی‌ها و 
حاشیه‌ها، معنای ویژه‌ای دارد؛ بیش از 
هر چیز پیروزی‌ای برای سینمای مستقل 
ایران، نمایشی از اعتماد به صنف 
سینماگران و خلاقیت واقعی که توانسته 
با وجود حواشی و محدودیت‌ها، صدای 

مستقل خود را به جهان برساند.
 

دیده شدن سینمای مستقل
انتخاب نماینده ایران در اسکار همواره 
صحنه کشمکش‌های نهادی و صنفی 
بوده است. امسال نیز ابتدا وعده داده 
شد کمیته انتخاب به خانه سینما 
بازگردد، اما بنیاد فارابی همچنان 
سکان‌دار ماند. بیانیه‌ها و حتی احتمال 
استعفاها مطرح شد، رسانه‌ها رقابت را 
میان »پیرپسر« و »زن و بچه« می‌دیدند، 
اما در نهایت رأی قاطع اعضا به فیلمی 
تعلق گرفت که پیش‌تر از جشنواره فجر 
محروم مانده بود: »علت مرگ: نامعلوم« 
به عنوان نمادی از سینمایی که مستقل، 
انسانی و جهانی است و چشم‌انداز تازه‌ای 
برای سینمای ایران به مخاطبان جهانی 

ارائه می‌دهد.
 

پاداش یک مقاومت
برای مجید برزگر انتخاب »علت مرگ: 
نامعلوم« برای حضور در اسکار، فراتر از 
یک موفقیت شخصی، نمادی از مسیر 
سینمای مستقل ایران است؛ فیلمی 
که پس از سال‌ها مهجور ماندن، امروز 
نماینده کشور در مهم‌ترین رویداد جهانی 
سینما شده و پیام صریحی درباره اهمیت 

استقلال و خلاقیت در سینمای ایران 
به همراه دارد: »راستش فکر نمی‌کردم 
چنین روزی برسد. از سال ۱۴۰۰ که فیلم 
به شکلی ناعادلانه توقیف شد و بعد 
از دو سه سال تاش بی‌نتیجه، دیگر 
امیدی نداشتم. تنها آرزویم این بود که 
فیلم اکران شود تا تماشاگران و منتقدان 
درباره‌اش نظر بدهند. همین که این 
اتفاق افتاد، برای ما یک نتیجه بود. 

صبوری و مقاومت‌مان جواب داد.«
برزگر بارها بر استقلال این فیلم تأکید 
می‌کند: »علت مرگ: نامعلوم یک فیلم 
صددرصد مستقل است. تولیدی بود که 
من شخصاً به همراه گروه انجام دادیم، 
بدون هیچ حمایتی. در تمام سال‌های 
توقیف هم هیچ کمکی به آن نشد. اما 
بعدتر نقدهای مثبت و جوایز انجمن 
منتقدان نشان داد که فیلم توانسته 
بحث‌های جدی ایجاد کند. همین برای 
ما خوشحال‌کننده بود. انتخاب فیلم 
توسط کمیته هم غافلگیرکننده بود. 
تنها درخواست من این بود که فیلم ما را 
هم ببینند، وسط همه هیاهوی فیلم‌های 
دیگر. حالا خوشحالم که در این دوره 
دست‌کم مدیران سینمایی مستقل عمل 
کردند و رأی کمیته که ظاهراً با اکثریت 
آرا هم بوده برای این فیلم اعلام شد.«

او انتخاب فیلم را پیامی برای آینده 
می‌داند: »این یک پیروزی شخصی 
نیست. »علت مرگ: نامعلوم« فیلم اول 
یک کارگردان بااستعداد است که پای 
کارش ایستاد و نتیجه گرفت. این پیام 
برای آینده سینمای ایران روشن است: 

سینمای مستقل تنها سینمای موفق 
این سرزمین است. سال‌ها فیلم‌هایی 
با انتخاب سیاسی به اسکار رفتند که 
اجماعی نداشتند. حالا واکنش‌ها نشان 
می‌دهد اغلب اهالی سینما معتقدند حق 
این فیلم بود و همین اجماع ارزشمند 

» . ست ا
 

چشم‌انداز جهانی
اما مخاطب جهانی چه مواجهه‌ای با 
این فیلم خواهد داشت؟ برزگر پاسخ 
می‌دهد: »ما نمایش‌های خارجی زیادی 
داشتیم و بازتاب‌ها واقعاً خوب بود. 
»علت مرگ: نامعلوم« فیلمنامه‌ای دقیق و 
انسانی دارد، ساختاری منسجم و بازی‌های 
درخشان. فیلم توانسته مخاطب خودش 
را پیدا کند و امیدوارم این مسیر با انرژی 
ادامه پیدا کند.« مجید برزگر همچنین 
درباره تدارک برنامه‌های بین‌المللی 
می‌گوید: »فیلم پخش‌کننده خارجی 
دارد و ما داریم آن را گسترش می‌دهیم. 
امیدواریم برنامه‌هایی که پیش‌بینی 
کرده‌ایم به بهترین شکل جلو برود تا 
فیلم بتواند آن‌طور که باید معرفی شود.«

 
یک تصمیم جمعی و اقناعی

انتخاب »علت مرگ: نامعلوم« به‌ عنوان 
نماینده ایران در اسکار، نه‌تنها پایان 
یک مسیر پرپیچ و خم برای این فیلم 
مستقل نیست، بلکه نشان‌دهنده تغییر 
قابل‌توجهی در نگاه به سینمای مستقل 
ایران است. ابوالحسن داودی، کارگردان و 
عضو هیأت انتخاب، توضیح می‌دهد که 

»علت مرگ: نامعلوم«؛ از توقیف تا نمایندگی ایران در اسکار

گزارش

نرگس عاشوری

گروه فرهنگی

انتخاب این فیلم یک تصمیم جمعی و به 
اقناع رسیده بود: »هیأت انتخاب، با همه 
حواشی که پشت سر گذاشت و مسائلی 
که در بیانیه‌ کمیته انتخاب آمده، در 
تصمیم‌گیری نهایی کاماً متفق‌القول بود. 
در مورد فیلم منتخب هم برای کمیته از 
همان اولین جلسه جمعی، پس از نمایش 
فیلم، ویژگی‌های برجسته »علت مرگ: 
نامعلوم« برای معرفی کاملاً مشخص بود.«

 
زبانی جهانی با هویت ایرانی

داودی به ‌عنوان سخنگوی هیأت انتخاب، 
معیارهای انتخاب را این‌گونه توضیح 
می‌دهد: »برای ما در انتخاب فیلم برای 
اسکار سه نکته اهمیت داشت: زبان فیلم 
چقدر سینمایی است، این زبان چقدر 
جهانی است و چقدر هویت ملی و ایرانی 
حفظ شده و اثر ارائه شده چه اندازه 
حرف تازه و موضوع نو داشته. این فیلم 
تمام این ویژگی‌ها را داشت. ساختار 
آن نیز در عین سادگی ویژه بود؛ هیچ 
نکته‌ای در فیلمنامه، شخصیت‌پردازی، 
سیر روایت و به‌ویژه پایان‌بندی کم 
نگذاشته شده بود. به قضاوت همه 
دوستان کمیته، سکانس آخر فیلم هم 
تأثیرگذارترین پایان‌بندی بازی بود که در 

سینمای ایران دیده شده است.«
 

 جدال جبلی و اسعدیان 
بر سر نماینده اسکار

اما انتخاب این فیلم با حاشیه‌هایی نیز 
همراه بود که نمود آن بحث شکل گرفته 
در شورای عالی سینما بود. جدال میان 
پیمان جبلی، رئیس سازمان صداوسیما 
و همایون اسعدیان، مدیرعامل خانه 
سینما، درباره تصویری که نماینده ایران 
در اسکار به جهان ارائه می‌دهد. جبلی 
معتقد بود نماینده سینمای ایران باید 
نمایانگر فرهنگ، تمدن و سبک زندگی 
ایرانی-اسامی باشد و نادیده گرفتن این 
عناصر ظلم به سینما و تمدن ایرانی 
است. اسعدیان اما پاسخ داد که انتخاب 
فیلم با کمیته منتخب وزارت ارشاد و 
خانه سینما است و لزومی ندارد با اعلام 
معیارها و فاکتورها اسم فیلم دیگری 
مطرح شود. داودی در این باره می‌گوید: 
»ورود آقای جبلی به این بحث واقعاً 
بی‌معناست. اگر ایشان توانایی داشت، 
قبل از هرچیز می‌بایست تولیدات غالباً 
بی‌ربط و پرهزینه تلویزیون را کنترل 
کند و مفاهیم مورد انتظارش را با حفظ 

استاندارد و کیفیت در آنها لحاظ کند 
که حالا ما با صداوسیمای این‌گونه 
سترونی مواجه‌ نباشیم که با فاصله بسیار 
از همین سینمای نه‌چندان بی‌نقص 
با تمام کاستی‌هایش، قرار گرفته و 
تولیداتش بیشتر خرج اختلاف‌نظرها و 
تضادهای سیاسی می‌شود تا آنچه امروز 

ایشان از سینما توقع دارند.«
 

پاسخ به شائبه محافظه‌کاری
از سوی دیگر، تفاوت فاصله گمانه‌زنی‌های 
رسانه‌ای درباره شانس دو فیلم دیگر با 
واقعیت آنچه در کمیته انتخاب جریان 
داشت، در برخی واکنش‌های رسانه‌ای 
شائبه محافظه‌کاری در کمیته انتخاب 
را مطرح کرد. داودی در پاسخ به این 
شائبه می‌گوید: »هیأت انتخاب به‌جد 
معتقد بود که اگر قرار است فیلمی 
غ  جایگاه سینمای ایران را بسازد، فار
از همسویی سلیقه‌ای، باید بهترین را 
انتخاب کنیم. با این نگاه احتمالاً فیلم 
»یک تصادف ساده« بخت و جایگاه 
مشخص‌تری داشت، اما سوء‌تفاهم‌ها و 
محافظه‌کاری‌ها مانع از انتخابی شد که 
فراتر از اسکار شاید می‌توانست درحد 
یک رابطه ملی و فرهنگی بزرگ، بخشی 
از سوءتفاهمات میان مردم و حاکمیت 
را التیام بخشد. ضمن اینکه ما به دنبال 
تصویری واقعی از ایران بودیم؛ تصویری 
غ از حواشی و نقاط ضعف و قوت  که فار
هر فیلم، نماینده سینمایی واقعی و 

مستقل باشد.«
 

پیام اجتماعی یک انتخاب
داودی مسیر پرپیچ‌و‌خم فیلم از تولید 
تا معرفی به اسکار را نشانه‌ای از تغییر 
اجتماعی و فرهنگی در ایران می‌داند: 
»پس از جنگ ‌۱۲روزه، ضرورت تغییر 
اجتماعی در جامعه کاملاً آشکار شد. 
این ضرورت نه‌تنها برای مردم بلکه 
برای حکومت نیز روشن شد. سینما 
باید تصویری واقعی از جامعه ارائه دهد 
و جایگزین نگاه‌های افراطی خارج از 
مرز شود؛ نگاه‌هایی که همانقدر برای 
ما دغدغه‌برانگیز هستند که سانسور و 
بگیر و ببندهای داخلی. در این مسیر به 
سینمای آلترناتیوی نیاز داریم؛ سینمایی 
متعلق به جامعه که بدون وابستگی و 
محدودیت‌های سانسور بتوان روی آن به 
‌عنوان تصویری مستقل از ایران و ایرانی 

حساب کرد.«

درباره گزینه معرفی‌شده به اسکار

فرصت‌ها و چالش‌ها
بالاخره فیلم »علت مرگ نامعلوم« به عنوان فیلم 
منتخب ایران برای اسکار معرفی شد. آیا این اثر 
شانسی برای مطرح شدن در این رویداد سینمایی 
دارد؟ در یک دهه اخیر، برندگان اسکار بهترین 
فیلم بین‌المللی، شامل فیلم‌هایی با تم‌های 
عمیق اجتماعی و سیاسی، ترکیب سبک هنری 
و واقع‌گرایانه و اغلب با سابقه جشنواره‌ای قوی 
بوده‌اند. در سال ۲۰۱۵، آیدا )لهستان( با موضوع 
هویت‌ برنده شد. در ۲۰۱۶، پسر شائول )مجارستان( 
به تجربیات اردوگاه‌های نازی پرداخت. فروشنده )ایران( در ۲۰۱۷ با 
دغدغه‌های اخلاقی جاری در درامی خانوادگی پیروز شد. در ۲۰۱۸، 
زن شگفت‌انگیز )شیلی( مبارزه یک زن را بر اساس هویت جنسی 
نشان داد. روما )مکزیک( در ۲۰۱۹ شامل جلوه‌هایی از نابرابری طبقاتی 
و فمینیسم بود. انگل )کره جنوبی( در ۲۰۲۰ با لحنی کمدی/تعلیقی 
درباره گسست‌های طبقاتی جامعه مطرح شد. دور دیگر )دانمارک( 
در ۲۰۲۱ بحران میانسالی را کاوش کرد. ماشینم را بران )ژاپن( در ۲۰۲۲ 
به عنصر اندوه در روابط انسانی پرداخت. در ۲۰۲۳، در جبهه غربی 
خبری نیست )آلمان( ابعاد وحشتناک جنگی پوچ را ترسیم کرد. در 
۲۰۲۴، منطقه مورد علاقه )بریتانیا/آلمان( به مرور فاجعه هولوکاست 
پرداخت و در ۲۰۲۵، من هنوز این‌جا هستم )برزیل( مقاومت مقابل 
دیکتاتوری را به تصویر کشید. این فیلم‌ها عمدتاً اروپایی، آسیایی 
و آمریکای لاتین بودند؛ با تمرکز بر مسائل جهانی مانند نابرابری، 
جنگ، تأملات اخلاقی و هویت. سبک هنری این فیلم‌ها نیز عمدتاً 
واقع‌گرایانه و در بستر درام‌های مینیمال بود. اگر این مؤلفه‌ها را به 
عنوان شاخص‌هایی از ذائقه‌سنجی اسکار بینگاریم، می‌توان بافت 
ژانری و ساختاری  »علت مرگ: نامعلوم« را در تناسب با این سنجه‌ها 
بهتر ارزیابی کرد. این فیلم با تمرکز بر عناصر مضمونی طمع، فقر، 
بقا، مقاومت انسانی، تنش‌های اجتماعی و دوراهی‌های اخلاقی، 
همخوانی زیادی با ذائقه اسکار دارد. به همین بیفزایید لوکیشن کویری 
و حس تنهایی آدم‌های فیلم را که در فضای مینیمالیستی و در ژانری 
جاده‌ای که با ژانر معمایی ترکیب شده است، می‌تواند پتانسیل توجه 
به اثر را افزایش دهد. ساختار شبه اپیزودیک که خرده‌داستان‌های 
شخصیت‌ها را در مسیر داستان اصلی پیش می‌برد، باز نکته‌ای 
دیگر برای نزدیک بودن فیلم به معیار‌های اسکاری است. در نگاهی 
کلی،  »علت مرگ: نامعلوم« از بین بقیه عناوین مندرج در فهرست 
نهایی کمیته معرفی فیلم اسکار، بضاعت‌های ساختاری و ژانری 
بیشتری داشته است و از این حیث، گزینه خوبی است. اما در کنار 
این فرصت‌ها، فیلم چالش‌هایی جدی نیز پیش رو دارد که کمبود 
حضور جشنواره‌ای در محافل بین‌المللی و کمپین تبلیغاتی ضعیف 
در گستره‌های جهانی از مهم‌ترین آنهاست. فیلمی که برای اسکار 
معرفی می‌شود، برای مطرح شدن، بیش از آن که متکی به زیربنای 
ساختاری و هنری خود باشد، وابسته به مناسبات پخش و تجارت و 
تبلیغ و لابی در ابعاد جهانی است.  »علت مرگ: نامعلوم« فضایی 
دشوار برای پیمودن این مسیر دارد. آیا در فرصت پیش رو تا مراسم 

اسکار 2026، می‌توان این خأ را جبران کرد؟

برش

مهرزاد دانش
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ناصر ممدوح/ پیشکسوت دوبله

هنرمندان ما عاشق مملکت خود هستند
دعوت دکترعارف برای بازگشت هنرمندان خارج از 
کشور را به فال نیک می‌گیرم. واقعیت این است 
که اگر فرصتی برای هنرمندان خارج از کشور 
فراهم شود تا بتوانند در کشور خود فعالیت کنند 
اتفاق بسیارخوبی است اما یک شرط دارد. اگر 
شرایط مناسبی برای زندگی و کار برای آنها در کشور 

فراهم شود قطعاً این بازگشت یک بازگشت باشکوه خواهد بود اما اگر 
این بازگشت به بهبود وضعیت آنها منجر نشود بهتر است در همان 
خارج از کشور بمانند و زندگی کنند. البته همه این اما و اگرها به نظر 
مسئولان برمی‌گردد. هنرمندان ما عاشق مملکت خود هستند و بسیار 
مشتاقند به کشور خود بازگردند. هنرمندان باید برگردند به زادگاه خود 

اما متأسفانه برخی‌ها واهمه دارند و برخی دیگر مسائل دیگر.

محمد شیری/بازیگر

پای این تصمیم بایستید
قلباً دلمان می‌خواهد امثال بهروز وثوقی و دیگر 
هنرمندانی که خارج از کشور هستند بازگردند، 
منتهی باید این بازگشت با تضمین همراه باشد. 
البته امثال بهروز وثوقی سال‌هاست که فعالیت 
ندارند اما همچنان عاشق کشورشان هستند و 

دوست دارند به وطن خود بازگردند و در سرزمین خود بمیرند. من 
بارها گفته‌ام و خواهش کرده‌ام این شرایط را برای هنرمندان فراهم 
کنید نه آنکه یک مسئولی بگوید حرفی ندارم مسئولی دیگر این موضوع 
را رد کند و این به هنرمندان لطمه می‌زند. بنابراین قوای سه گانه از 
مجلس تا دولت و قوه قضائیه حرفشان یکی شود تا فردای روزگار برای 
این هنرمندان اتفاقی نیفتد کما اینکه داشته‌ایم. در هرصورت آرزو دارم 

شرایط به گونه‌ای شود که هنرمندان به کشورشان بازگردند.

ناصر آقایی/ بازیگر

حضور هنرمندان در خاک خود غنیمت است
اصولاً تمامی هنرمندان ایرانی در سراسر جهان به عنوان کسانی 
که از روحیات مردم سرزمین خودشان الهام می‌گیرند همیشه 
حضورشان در خاک و وطن خودشان غنیمت است. بنابراین 
من به شخصه هیچ ممانعتی نمی‌بینم که حضور این عزیزان 
را در کشورم داشته باشم. البته مسائل سیاسی و قضایی و یا 
هرچیزدیگری که مشمول این داستان می‌شود از نیت من خارج 

است. دقیقاً نمی‌دانم آنچه می‌گویند به حقیقت می‌رسد یا خیر اما قلباً دوست دارم 
هنرمندان ما به کشور بازگردند. حضور آنها هم می‌تواند به شکوفایی هنر ایرانی کمک 
کند و هم آنها از نعمت زندگی در وطن خود برخوردار شده و حال بهتری داشته باشند. 

هنرمندان در خاک خود بیشتر شکوفا می‌شوند.

هوشنگ توکلی/بازیگر

هر ایرانی باید وطن خود را ببیند
صحبت جناب عارف قابل احترام و ستایش است اما من نگاه 
وسیع‌تری نسبت به این مسأله دارم و معتقدم نظام باید تکلیف 
خود را با مجموعه ایرانی‌ها چه خارج از کشور و چه در داخل 
کشور معلوم کند‌ و یک نگاه یکدست داشته باشند که هر ایرانی 
با هر ویژگی که دارد بتواند در چهارچوب قانون بیاید و وطن خود 
را ببیند. معضلاتی که طی این سال‌ها به‌وجود آمده نگرانی ایجاد 

کرده است بخصوص برای ایرانی‌های خارج از کشور. ما حتی، اگر دعوت هم کنیم 
چندان نتیجه مطلوبی نخواهد داشت مگر اینکه از سوی بالا دستی‌ها به‌درستی تعیین 

تکلیف شود و اعلام رسمی شود تا این مسیر رفت و برگشت برای ایرانی‌ها باز شود.

یادداشت

جواد صفوی

منتقد سینما


